

贯彻新会区委十四届五次全会精神

# 崖门镇全力打造省级美丽圩镇 朝县域副中心目标大步迈进

笃行深耕谋新篇，踔厉奋发再启程。在新会区委十四届五次全会提出紧扣“十大新突破”，全速冲刺千亿GDP强区、奋力谱写中国式现代化的新会篇章的指引下，崖门镇召开党委(扩大)会议暨传达学习区委十四届五次全会精神干部大会，确定了奋力向前推动崖门镇“百千万工程”取得新突破；以全球的眼光、国际的视野开拓崖门高质量发展的新市场；坚持创国字号品牌，以高质量取胜，开拓特色农产品的新天地，以百年传承为目标，高水平提升服务，推动三产发展新希望等贯彻落实意见，为崖门镇推进银洲湖西岸一体发展区建设夯实了干劲和组织基础。

崖门镇将紧扣落实“百千万工程”，聚焦“1+4+6+N”工作思路，全方位融入银洲湖西岸一体发展区，继续在全国千强镇中争先先进，力争用10年时间挤进前500强，努力发展成为县域副中心。

文图 江门日报记者 任晓盈  
通讯员 崖门宣



崖门镇紧扣“百千万工程”行动方案，努力向县域副中心发展。



院 广州华南职业学院、广东华立技师学院、广州华立学院等高校为当地发展提供人才支撑。

## 激活发展动能 促进经济行稳致远

奋力向前，走好工业强镇之路。新会区委十四届五次全会提出，要把握主动，持续激活“三大动力”，再造新征程新会现代化建设关键新优势。崖门镇将更加紧密融入银洲湖西岸一体发展区建设，逐步实现园镇、规划、招商、“工改”、服务、交通“六个一体化”；更高起点打造产业平台。深度融入江门大型产业集聚区新会片区建设，聚焦高端装备制造、新一代电子信息、节能环保

三大主导产业，稳步推进“一主四副”园区平台建设，坚持项目为王、动工为成、达产为胜。

同时，全力加快域镇新材料、欧能、高科智谷、龙兴尖端项目建设，力争年内投产，坚持把招商作为“一把手”工程抓紧抓实。瞄准深圳、长三角、港澳等地，大力推进“建链、延链、补链、强链”工作，向产业链上下游延伸招揽引进一批附加值高、对环保、指标要求较低的工业企业和科技含量高、成长性强的中小微企业，推动主导产业集聚。

区委十四届五次全会还指出，要坚持

陆海统筹、江海联动，构建科学高效的海洋经济发展格局，推动水经济蓬勃发展。

崖门镇通江达海的区位优势，为发展海洋经济提供充足空间。接下来，崖门镇将依托威立雅先进的海工基础设施和成熟的产业体系，推动海洋牧场、海工装备制造、海工电子信息配套等产业发展。聚焦海工信息、海洋牧场大型船体设备制造、浮岛平台建设等产业，积极承接台山、珠海等地海洋牧场装备订单。

## 打造美丽圩镇省级样板 促进产城融合发展

寻梦逐光，走好产教教镇之路。随着广州华南职业学院、广东华立技师学院、广州华立学院等高校新一批学生的入学，今年，崖门镇新增常住人口近1万人。

为进一步完善三产配套，崖门镇黎李佛文化综合街区将瞄准知名快餐连锁、咖啡连锁、品牌服饰等具有市场吸引力、竞争力的商家开展集中招商。崖西中心街区将探索建设“夜间步行街”，发展“夜经济”。崖门圩镇将引入音乐餐吧、户外酒吧、露天音乐厅等高品质生活配套项目。

同时，崖门镇将围绕“改造、清淤、运营”六字建设方针，力争到2024年完成渔港防浪堤修复、崖南冲右岸堤防护堤等系列基础提升工程；到2027年，白马御景、小帆船酒店等三产项目全面建成投入运营，形成安全渔港、智慧渔港、美丽渔港、兴旺渔港多元发展新格局；到2033年，建成深度融入湾区休闲渔业和海上旅游观光产业的重要驿站。

## 持续兴业惠农 促进乡村全面振兴

踏实迈步，走好乡村美镇、旅游旺镇之路。

京梅蔡李佛拳、坑口红色党建、水背“采茶扑蝶”、明莘兰草集市、田边“丹凤

朝阳”、崖南渔港振兴、古兜一地两泉……崖门镇集“山、泉、湖、海、林”于一体，拥有深厚的人文底蕴和丰富多样的旅游风光，且富硒资源丰富，拥有乡村振兴、文旅融合发展的强劲优势。

接下来，崖门镇将全力打造“舞(武)动崖海·人文乡韵”乡村振兴示范带，确保2024年基本建成，2025年底前发挥示范引领作用，辐射带动全镇乡村振兴，2027年成为省级示范带。聚焦产业、人才、生态、文化、组织，以点带面，示范引领，稳步推进示范村建设，力争到2033年，打造十大特色示范村。

同时，更大力度支持推动乡村产业发展。一是大力发展富硒农业，充分利用5333.33公顷省级认证富硒土地资源，打响“崖晒八宝”富硒农产品品牌，年均引入不少于2家富硒农业企业。二是壮大花卉苗木产业，借助“兰草集市”兰花产业发展基地，大力推广崖门兰花品牌，推动丹凤朝阳花卉培育基地加快建设。三是推动古兜温泉小镇提档升级，带动京梅村、梁黄屋村、古斗村等村持续兴旺。四是高起点打造渔港经济，推动崖门渔港深度融入滨海新区建设，形成酒店商服、休闲渔业、海鲜美食等多业态的发展集群，建设粤港澳大湾区海上旅游集散地。

## 双水镇坚持党建引领，扛起重镇之责

# 打造城乡融合发展省级试点

新会区委十四届五次全会播响了抓党建促“百千万工程”战鼓，“走在前列”的目标清晰，实现“十大新突破”的路径明确，为新会区全力打造一个“两个文明”相协调的现代化综合实践区的先行示范区、奋力当好全市高质量发展标杆指明了方向。

双水镇党委(扩大)会议明确，要学习贯彻新会区委十四届五次全会精神，扛起重镇之责，以党建为引领，坚持“制造业当家”，高质量打造循环经济造纸专业镇，强化联城带村、镇村联动，打造城乡融合发展省级试点、省级中心镇示范点，奋力发展新会区域副中心。

文图 江门日报记者 黄胜



双水镇航拍图。

级。

## 聚焦教育科技事业 推动高水平科技自立自强

新会区委十四届五次全会提出，坚持产教融合、产学研合作，以银湖湾滨海新区为核心，双水为副中心，继续引入港澳、广深优质职教资源，建设大湾区国际职教城。

双水镇将进一步夯实教育人才支撑，狠抓广州软件学院江门校区项目、新会技师学院和华文航空学院项目，全力打造江门职教城副中心。提早谋划职教城周边基础设施配套，为7万名师生产造完善的服务圈、兴旺的商业圈、便捷的生活圈，努力再造一个新双水。

同时，深入推进教育扩容提质攻坚，加快打造“1+1+6”教育布局，用2-3年时间，集中力量推动全镇14所中小学资源整合，顺利完成东凌小学与塔岭小学、梁华济学校与富美学校的合并。

双水镇还将着力提升企业创新能力。用好“高质量发展十条”“科创十条”等惠企政策，强化企业创新主体地位，大力培育一批国家高新技术企业、科技型企业。目前，银洲湖纸业基地正积极对接江门双碳实验室，大力推进纸业基地双碳智慧园区建设，已开展技术改造项目22个，总投资超10亿元。

## 实施“百千万工程” 促进城乡区域协调发展

新会区委十四届五次全会提出，要全力实施“百千万工程”，在推动城乡区域协调发展上实干争先；要培育更多全国千强镇、全省百强镇、省级生态宜居美丽乡村示范村；要分类做强做优中心镇专业镇特色镇，高标准打造双水省级样板中心镇。

聚焦城乡融合发展省级试点、省级中心镇示范试点的目标定位，双水镇将在区镇一体化发展上谋求突破，强化联城带村、镇村联动，进一步激发镇域发展动能；举全镇之力统筹做好镇域经济、城镇建设、乡村治理等重点工作，持

续提升副中心地区引领作用和承载能力；完善城镇功能布局，委托省城规院开展省级城乡融合示范中心镇规划编制；创新高效率的治理模式，全面推进乡村治理现代化建设，增强群众幸福感和获得感。

同时，以桥美村、龙脊村、龙头村为示范，制定村“百千万工程”一张表，明确2023、2025和2027年的集体经济发展目标以及今年的工作任务。

让农村更加和美。持续开展农村人居环境整治和风貌改造提升行动，“一村一策”整治“空心村”，建设富有侨乡特色、留住乡愁乡韵的美丽乡村，进一步加快乡村振兴示范带建设，力争10月底前完成，形成“核心示范、多点带动”发展格局。

让城镇更具能量。以省美丽圩镇“七个一”和市美丽圩镇“十五个一”为引领，加快三巷商业片区与双水中心街区连片发展，加快双水食街升级改造，不断增强城镇承载能力和综合服务功能。

让生态更加绿美。推进留白增绿、拆违建绿、见缝插绿，建设公共绿地和美丽庭院。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，让天朗气清、岸绿水清成为双水标配。

让农业更加兴旺。加快中集渔业、巴贝高预制菜等农业项目落地，打造1个25度坡以下新会柑种植陈皮庄园。支持新会陈皮、黄皮果蔗产业精深加工，推动一二三产业深度融合，培育壮大乡村特色优势产业。坚决遏制耕地“非粮化”，妥善解决粮食、经济作物争地矛盾。

让文旅品牌更加响亮。持续擦亮当下民宿和极岛岛民宿品牌，加快野奢旅居公寓建设，积极引进垂钓小屋民宿等特色精品民宿，加大文旅产业招商引资力度，逐步把双水打造成为江门的民宿集聚区。

唯有实干，方能笃行。接下来，双水镇将继续把“百千万工程”作为推进高质量发展的头号工程，攻坚克难、奋勇争先，把产业雄厚、交通便利、人气兴旺、农村优美的“施工图”转化为双水大地上的“实景图”。

## 落实“港澳融合”“侨都赋能” 积极融入粤港澳大湾区

新会区委十四届五次全会提出，将粤港澳大湾区建设作为深化改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实，提高政治站位，纵深推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，闯出高质量发展新路子。

双水镇牢牢抓住粤港澳大湾区建设这个“纲”，立足港澳所需、双水所能，找准切入点、结合点，为港澳更好融入国家发展大局作出双水贡献。

加强交通基础设施“硬联通”。配合加快推动银洲湖高速、江门大道等重大交通项目建设，完善对接江湛铁路、江门大道、银洲湖高速、中开高速的交通路网，加快谋划省道鹤福路改造工程，优化提升高速出入口，促进各类要

素高效便捷流动。推动高水平对外开放。积极搭建“走出去”合作平台，助力企业“抱团出海”，做深做实对接RCEP工作，支持小冈香、纸制品等传统产业拓展海外市场。

用心用情打好“侨牌”。创建一批美丽侨村，打造华侨华人和港澳同胞交流载体，吸引更多港资企业和澳资企业到双水投资兴业。

## 坚持“制造业当家” 全力打造万亩千亿产业园

新会区委十四届五次全会提出，纵深推进“工业振兴”“园区再造”工程，深耕制造业沃土，打造大湾区西翼制造中心，将银洲湖纸业基地打造成为“万亩千亿”产业大平台。

双水镇作为全国重点镇、广东省中心镇、中国工业重镇，将扛起“重镇之责”，以“制造业当家”挺起产业脊梁，全力打造万亩千亿产业园；高水平壮大镇域经济，全力加速冲刺全国千强镇前500位。

狠抓特色园区打造。加快推动亚大纸业特种纸、筒彩纸业热敏纸涂布扩产以及恒源科技智能标签等项目，打造特种纸产业园区，积极拓宽造纸下游产业链。狠抓旺盈印刷包装、华泰印刷包装智造产业园区、中顺新型包装纸等项目，打造印刷包装产业园。同时，高标准推进银洲湖西岸一体发展区“六个一体化”，推动银洲湖纸业基地朝万亩千亿产业园区方向发展。推动重点项目建设。双水镇将统

筹各类要素资源向项目倾斜，进一步扩大有效投资。实行专人跟踪服务，确保7个在建工业项目年内投产，推动新项目“当月投产当月入库”，实现年内新增产值6亿元的目标。

积极发展“总部经济”。推动纸业基地仓储、物流、贸易、码头等产业平台扩能提质，大力引进与造纸及纸制品产业有关的商贸、物流等服务公司，培育打造新的经济增长极。

加快低效用地改造。以丰华工业园、华兴工业园、双水拆船厂为平台，加快推动梁大成香厂、鸿基五金、惠孚金属、穗丰不锈钢等“工改工”项目建设，稳步推进仓前、衙前、南水、北水等村级制香工业集聚区转型升级，谋划建设小冈香文化产业园。“一企一策”推进亿利大道两旁低效冷轧厂改造升